

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бароновой Ольги Дмитриевны на тему «Пути совершенствования профилактики, выявления и диагностики туберкулеза у детей, подростков, лиц молодого возраста», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия

Актуальность диссертационного исследования О.Д. Бароновой несомненна, так как оно касается важнейшей проблемы современной фтизиатрии – повышения эффективности профилактических противотуберкулезных мероприятий, изменения подходов к выявлению и диагностике туберкулеза у детей, подростков, лиц 18-24 лет. Одним из важных направлений в профилактике туберкулеза является превентивное лечение лиц с латентной туберкулезной инфекцией. Поиск новых эффективных и безопасных схем превентивного лечения сохраняет актуальность. Автор решил поставленные задачи на высоком научном и методологическом уровне с применением новых иммунологических тестов, высокотехнологичных лучевых методов исследования, ускоренных методов этиологической диагностики туберкулеза, а также новой схемы превентивного лечения.

Научная новизна и практическая значимость. Полученные О.Д. Бароновой результаты подтверждают преимущества новой модели скрининга туберкулеза с использованием пробы с аллергеном туберкулезным рекомбинантным. В проведенном исследовании сопоставлены два десятилетних периода наблюдения: в первом периоде для массового скрининга использовалась проба Манту с 2 ТЕ, во втором периоде – кожная проба с аллергеном туберкулезным рекомбинантным. Изменение подходов к скринингу позволило выявлять активный туберкулез у детей, подростков, лиц 18-24 лет на стадии малых, ограниченных клинических форм.

В автореферате отражены результаты проспективного исследования по внедрению новой схемы превентивного лечения детей и подростков с латентной туберкулезной инфекцией с включением изониазида и рифапентина. Отмечена как клиническая эффективность и безопасность новой схемы, завершение полного курса химиотерапии практически всеми пациентами при сохранении контроля за каждой принятой дозой со стороны медицинских работников, так ее и экономическая целесообразность. Новая схема превентивного лечения может использоваться в клинической практике врачей-фтизиатров при отсутствии данных о лекарственной устойчивости возбудителя туберкулеза к препаратам первого ряда у предполагаемого источника инфекции.

Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием современных методов.

Выводы и практические рекомендации обоснованы. Результаты проведенного исследования расширяют возможности своевременного выявления туберкулеза у детей, подростков и лиц в возрасте 18-24 лет, имеют прикладное значение в работе врача-фтизиатра. Методология работы соответствует современным требованиям доказательной медицины. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, основывается на адекватной постановке задач исследования. Текст автореферата изложен последовательно, что позволяет получить полное представление о проделанной работе, высокой научно-практической значимости полученных результатов.

Основные материалы диссертационного исследования отражены в 30 научных работах, в том числе 1 клинических рекомендациях. Опубликованы 12 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в Перечень ВАК при Минобрнауки России и международные базы данных, из них 4 статьи – в изданиях из Перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки России и 8 статей в журналах, входящих в международные базы данных Web of Science, Scopus, PubMed, Springer.

Принципиальных замечаний по автореферату диссертации Бароновой О.Д. нет.

Заключение. Анализ автореферата позволяет сделать заключение, что диссертация Бароновой Ольги Дмитриевны «Пути совершенствования профилактики, выявления и диагностики туберкулеза у детей, подростков, лиц молодого возраста», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы повышения эффективности профилактических противотуберкулезных мероприятий, что соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Баронова Ольга Дмитриевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия.

Заведующая амбулаторно-поликлинической
помощью ГБУ Рязанской области
Областной клинический
противотуберкулезный диспансер,
главный внештатный специалист
детский фтизиатр министерства здравоохранения
Рязанской области,
Заслуженный врач РФ

Долженко Елена Николаевна

12 апреля 2022 года

Подпись Е.Н. Долженко заверяю
Начальник отдела кадров ГБУ РО ОКПТД _____ Савич М.Е.

390046, г. Рязань,
Голенчинское шоссе, д. 15.
+7 (4912)957826; e-mail: Dolgenko.rokptd@mail.ru

